

47394
П35



МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ, МОЛОДІ ТА СПОРТУ УКРАЇНИ
НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ "ЮРИДИЧНА
АКАДЕМІЯ УКРАЇНИ ІМЕНІ ЯРОСЛАВА МУДРОГО"
НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

**ПИТАННЯ ВДОСКОНАЛЕННЯ
ДІЯЛЬНОСТІ ВІДДІЛІВ РІДКІСНИХ КНИГ
БІБЛІОТЕК В ІНФОРМАЦІЙНОМУ
ЗАБЕЗПЕЧЕННІ НАУКОВО-ОСВІТНЬОГО
ПРОЦЕСУ**

Харків
2012

**ПОПУЛЯРИЗАЦІЯ ФОНДА РЕДКОЇ І ЦЕННОЇ
КНИГИ: СИНТЕЗ ТРАДИЦІОННИХ СПОСОБІВ
І ВІРТУАЛЬНИХ ФОРМ**

В. М. Саєнко, Н. Ю. Етенко, науч. б-ка
Харьк. нац. ун-та радиоелектроніки

Книги завжди були джерелами вивчення історії суспільства, розвитку науки і техніки, культури і освіти, літератури і мистецтва. А основною і постійною задачею бібліотек залишається збір, накопичення, збереження інформаційних джерел і передача їх наступним поколінням. Для ознайомлення з цікавими виданнями з фондів бібліотек і забезпечення доступу до них читачів використовуються різні технології представлення даних книжкових збірок. Оптимальною моделлю для розкриття фондів рідкої і цінної книги є комплексне застосування традиційних бібліотечних методів, також використання онлайн-веб-площадок, зокрема сайтів бібліотек.

В науковій бібліотеці ХНУРЕ в 2007 р. створено фонд рідкої і цінної книги (ФРЦК), щоб зберегти старі видання. Основа цієї колекції стали 4, 5 тис. екземплярів, виявлені в загальному фонді бібліотеки. Видання для ФРЦК обиралися за наступними критеріями: рік видання (до 1945 р.); художнє оформлення; зміст; бібліографічна цінність.

З моменту заснування в 1930 р. наше вище навчальне заклад кілька разів змінювало свій профіль (інженерно-будівельний, гірське машинобудування, автоматика і обчислювальна техніка, радіоелектроніка). В ФРЦК увійшли технічна наука і навчальна, соціально-економічна література, художні видання, книги по мистецтву, мініатюрні видання, а також багато видань по гірському справу і машинобудуванню на російському, українському і іноземних мовах. Зібрано велика кількість словників: кілька томів енциклопедії Промислових знань 1904 р. вид., Технічна енциклопедія, Сільськогосподарська енциклопедія і всі можливі

технические справочники, изданные в начале XX века. С 2011 г. в ФРЦК формируется коллекция миниатюрных изданий по всем отраслям знаний, а также художественных произведений разных годов издания.

Вузовские библиотеки, ведущие свое летоисчисление с начала XX в. и организованные в СССР, недавно стали создавать такие фонды. Они, в большинстве своем, являются так называемыми коллекциями ценных книг.

В НБ ХНУРЕ формированием вышеназванного фонда занимаются специалисты отдела хранения фондов. Для раскрытия и популяризации ФРЦК используются не одноразовые библиотечные акции, а применяется система плановых мероприятий, в которых принимают участие практически все отделы библиотеки.

На веб-сайте нашей библиотеки создана рубрика с фотографиями и кратким описанием фонда. Ознакомиться с перечнем ФРЦК можно в электронном каталоге (http://booksearch.kture.kharkov.ua/page_lib.php). Библиографическое описание изданий выполняется в соответствии с действующими стандартами: “ДСТУ ГОСТ 7.1-2006 Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила складання” и “ДСТУ ГОСТ 7.87:2008 Книжкові пам’ятники. Загальні вимоги”.

В ноябре 2011 г. для улучшения поиска в электронном каталоге документов ФРЦК на поисковой странице АИБС “УФД” создан классификатор – новый каталог тем с подрубриками, которые отображают естественно-научную, техническую, социально-экономическую, справочную и художественную литературу из этого фонда.

Кроме отражения ФРЦК в библиотечных каталогах, книги из этой коллекции представлены на различных тематических наглядных и виртуальных выставках. Например: на выставке к 40-летию ХИРЭ демонстрировались книги по тематике нашего вуза, ко Всеукраинскому дню библиотек традиционно в отраслевых читальных залах проходят выставки книг по математике, физике, астрономии, искусству; при проведении научно-практических мероприятий в 2011 г. выставлялись словари и справочники. Такие выставки пользуются у студентов особой

популярностью. Они их фотографируют, листают книги, ищут и записывают определенные формулировки, формулы, графики по своим предметам и специальностям, сравнивают подачу материала и трактовку темы в представленных источниках и современных научных изданиях.

Также эти книги экспонировались на виртуальных выставках: “Грани великого дарования” (к 150-летию со дня рождения А. П. Чехова), “Через тернии к звездам” (ко Дню авиации и космонавтики), “Образ Гоголя и гоголевские образы” (к 200-летию со дня рождения М. В. Гоголя), “Тени боевых и космических ракет” (к 100-летию со дня рождения М. К. Янгеля).

Доступ к ФРЦК пользователям предоставляется двумя путями: печатные книги выдаются по заказу в читальный зал, а оцифрованные издания, соответствующие профилю нашего университета, частично доступны через поисковую страницу АИБС “УФД”. Для просмотра полного текста заполняются поля: автор или название; год издания; вид документа; наличие электронной копии. Просмотр электронной копии осуществляется в локальной сети университета и в электронном читальном зале библиотеки.

Сегодня представить полные тексты изданий из ФРЦК нашей библиотеки также позволит проект “eScriptorium: архив редких изданий и рукописей для науки и образования”, организованный на платформе системы DSpace и презентованный на веб-сайте ЦНБ ХНУ им. В.Н. Каразина. Для подфонда “Редкие и ценные книги”, где в коллекциях данного сообщества отображены издания XIX и XX столетий, нами отобраны учебники по астрономии. Во время работы в этом направлении у нас появилась идея представить данные книги на веб-сайте библиотеки в так называемой “Виртуальной экспозиции”, используя ее как основную форму музейной коммуникации, образовательные и воспитательные цели которой достигаются путём демонстрации экспонатов, организованных и размещённых в соответствии с разработанной концепцией. Первую виртуальную экспозицию из ФРЦК мы назвали “Астрономия – наука загадок”. Было решено выставить книги именно по астрономии потому, что исследования в этой области, проводимые сотрудниками кафедры

основ радиотехники и лаборатории радиоастрономии, принесли ХНУРЭ определенные научные дивиденды. Три новые планеты названы именами, связанными с нашим университетом: “Кашеев”, “ХТУРЭ”, “Волощук”. Подробнее об этом можно узнать на страничке кафедры, адрес которой указан в рубрике “Выдающиеся астрономы ХНУРЭ”, и в тематическом подфонде открытого электронного архива ХНУРЭ (<http://open-archive.kture.kharkov.ua/>), посвященном выдающемуся ученому в области метеорных исследований Кашееву Б.Л.

Вниманию посетителей экспозиции представлены редкие и ценные книги некоторых авторов (Савича А.Н, Хандрикова М., Струве Л.О), а также их биографии, которые связаны с нашим городом. В рубрике “История астрономии” отображен исторический срез конца XIX – начала XX в. и рассказано о достижениях в астрономии этого периода.

Данный проект – совместная работа сотрудников научно-библиографического отдела (зав. отделом Аврамовой И.П., ведущего библиографа Мурадовой Н.П.) и отдела хранения фондов (главного библиотекаря Ушаковой И.А., зав. сектором Лузановой В.Е., ведущего библиотекаря Саенко В.М.). При разработке данного информационного ресурса инженером-программистом Водвуд Е.В. использованы стандартные программные средства веб-технологий: язык разметки HTML для создания веб-страниц и программа GIMP для обработки картинок. Виртуальная экспозиция презентуется на веб-сайте НБ ХНУРЭ: баннер расположен на главной странице (<http://e-library.kture/library/>).

В дальнейшем планируется выставлять книги и по другим отраслям знаний из нашего ФРЦК.

В завершении еще раз отметим, что формирование и представление фонда редкой и ценной книги имеет важное значение для истории и вуза, и библиотеки, и тех наук, которые преподавались и преподаются в ХНУРЭ.